

SELEMETUL ÎN ZI DE SĂRBĂTOARE

De dimineață, o deosebită așezare întâmpină pe oricine își călăuzește pașii pe cărările ei cu chiotele entuziaste ale copiilor, care strigă „Vă poftim la hram!”, purtate de colo-colo de căruțe ca niște adevărate trăsură, trase de vajnici cai. Despre ce așezare să fie vorba, oare? Una din raionul Cimișlia, de prin părțile Bugeacului. Mai exact? „Selemet, vatră strămoșească”, desigur. Satul acesta, care este mângâiat de unda lină a Bugeacului, se află la distanța de 17 km de orașul Cimișlia și la 65 km de municipiul Chișinău. Selemet a fost menționat documentar în anul 1768, pe locul unui vechi sat tătarăsc, iar la începutul secolului trecut se afla în județul Bender (Tighina). Apoi, rutenii care au urmat tătarilor s-au românizat între timp, ajungând ca procentul moldovenilor și românilor să se îndrepte spre 99, conform ultimului recensământ disponibil.

Și e zi de sărbătoare, deoarece se celebrează hramul bisericii satului, anume Sfântul Dumitru, care pe stil vechi este pe 8 noiembrie, răscruce între toamna cea aurie și începutul iernii.

Avînd în vedere faptul că primăria este probabil cel mai important punct de interes dintr-o localitate, aici are loc recepția oaspeților de seamă, din Iași și din județul Prahova, de către doamna primar, Tatiana Badan, o femeie absolut deosebită care cîrmuiește satul cu mîna de fier și vorbă dulce, fiind și membru titular din partea raionului Cimișlia în Consiliul de Administrare și președinte al Congresului Autorităților Locale din Moldova.

Apoi, gazda conduce oaspeții pentru a lua parte la serviciul religios de la biserica din sat, care se situează în apropiere de primărie, întrucît în zi de hram așa se cuvine.

După binecuvîntarea preotului, la mijloc de Selemet se inaugurează monumentul închinat victimelor regimului totalitar comunist de ocupație. Important de menționat este faptul că în majoritatea localităților din Basarabia s-au ridicat și se vor ridica asemenea monumente, ca o reparație istorică și pentru ca adevărul dureros să nu se piardă în negura vremurilor. După alocuțiuni, poezii și cîntece dense are loc momentul culminant – inaugurarea și binecuvîntarea de către preot a monumentului edificat la inițiativa și cu contribuția domnului Ion Coptu, susținut de către consăteni și politicieni și sprijinit de la început de doamna primar, Tatiana Badan.



Foto: 1 – Oaspeți la primăria satului Selemet; 2 – Monumentul închinat deportaților din Selemet în Siberia și Kazahstan; 3 – Premiera nou-născuților din Selemet

Monumentul are o arhitectură foarte interesantă și plină de semnificații. Anume, acesta are o parte cu șine de tren largi chiar din 1925, care urcă spre elementul central, o cruce sculptată în marmură albă înconjurată de numele celor 62 de selemețeni deportați în perioada 1940-1949 în Siberia și Kazahstan, care sunt pomeniți după dezvelirea monumentului, la baza căruia se află tricolorul românesc, ca un pământ mereu suferind.

În satul Selemet este obiceiul ca de hram să se planteze câte un copac în cinstea fiecărui copil nou-născut, care este premiat de către autoritățile locale. Nici în acest an nu se face rabat, așa că la grădinița din sat are loc o asemenea festivitate. Foarte mulți părinți vin cu copiii lor pentru a lua parte la ceremonie.

După acest moment de-a dreptul tineresc, pe stadionul sătesc, pe care evoluează echipa de fotbal FC Sparta Selemet în meciurile în care este gazdă, încep spectacolele muzicale și gastronomice, care vor ține până

seara târziu. În acest sens, sunt organizate standuri, fiecare cu specificul său, precum și scena, foarte arătoasă. Cei care vin la sărbătoare pot să deguste bucatele și vinul, care își trag seva din pământul darnic al Basarabiei. Unul din standurile reprezentative este cel al proiectului „iProsop”, inițiat de doamna primar Tatiana Badan, cu scopul de a promova tradițiile românești din Basarabia, care se regăsesc și în satul Selemet, și de a întări legăturile dintre românii de pe ambele maluri ale Prutului.

Și, pentru că în zi de hram cel mai frumos lucru este să te întorci la obârșie, la fel a făcut și domnul Iurie Leancă, care este prim-ministru al Republicii Moldova.

Așadar, împreună cu doamna președinte Areta Moșu, am avut bucuria să participăm la această sărbătoare a satului bunicilor materni ai dumneaei, al cărui cetățean de onoare este.

Rita P.-V.

MESAJE

Uzdin, 5 mai 2014

În atenția membrilor aștrști – Iași
Stimată doamnă Areta Moșu,

Am primit revista/almanah „Sud-Vest” a fraților noștri din sudul Basarabiei. Vă mulțumim pentru acest dar de suflet. Alăturat vă trimitem și roadele noastre editoriale, prin care luptăm și noi cât putem pentru afirmarea și menținerea iubirii de neam a românilor și propășirea culturii și a spiritualității noastre românești.

Cu alese sentimente de bine și încredere de frate,

Vasile Barbu,
președinte Despărțământul ASTRA – „Pr. Traian Bojin” din Uzdin (Voivodina, Serbia)

Iași, 5 octombrie 2014

Mesaj de salut și de felicitare

Ca membru fondator, activ încă, al ASTRA Despărțământul „Mihail Kogălniceanu”, am urmărit și sprijinit constant manifestările culturale naționale și europene organizate și desfășurate, timp de două decenii, sub egida instituției, deci pot spune în cunoștință de cauză, că ele au contribuit, în măsura posibilului, la realizarea unității spirituale a românilor de pretutindeni.

Despărțământul nostru s-a dovedit benefic în România și în alte țări în care trăiesc români, iar acest fapt constituie premiza certă a continuării cu succes deplin a activității conducerii și membrilor lui.

Vîrstnici și tineri au dovedit devotament și spirit de colaborare și nu poate fi îndoială că apropierea centenarului Marii Uniri va stimula energiile spirituale ale membrilor Asociației Astei din Iași.

Prof. univ. dr. **Petru Zugun**